MIKOŁAJKOWY ARMWRESTLING 2011 W NASZEJ SZKOLE
6 GRUDNIA 2011, GODZINA 10.00
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Zbliżają się już VI zawody armwrestlingu w naszej szkole o Puchar Burmistrza Kłobucka Krzysztofa Nowaka. Siłowanie na rękę mężczyzn będzie jedną z atrakcji w Mikołajki. Organizatorzy Grzegorz Garbaciak i Michał Kalke planują przeprowadzić imprezę tym razem na małej sali gimnastycznej przy publiczności, zaproszonych gościach i mocnym brzmieniu muzyki granej przez członków Szkolnego Radiowęzła „Marconi”.


Jak dowiedzieliśmy się od organizatorów, będą to szczególne zawody, gdyż gościem specjalnym będzie zawodnik Adrenalina Fight Częstochowa Mateusz Strzelczyk. Dzięki uprzejmości Pani Renaty Desperak, ważenie zawodników odbędzie się w szkolnym gabinecie lekarskim dzień wcześniej, tj. 5 grudnia (poniedziałek) 2011 roku od godziny 9-13. 
Przypominamy zawodnikom o stroju sportowym. Wszystkich zainteresowanych prosimy o odebranie pozwolenia na start w zawodach i zapisywanie się na listę zawodniczą u nauczycieli wychowania fizycznego w poniedziałek, tj. 5 grudnia 2011 roku do godziny 13.30.
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